Ui u2
Stvorec je rovinny geometricky Gtvar, ktory ma 4 zhodné (rovnako velké)
strany a 4 zhodné pravé (90°, kolmé) uhly
a Stvorec ma 2 zhodné (rovnako vel'ké) uhlopriecky ui a Uy, ktoré st na seba
kolmé (zvieraju uhol vel’ky 90°)
A a B

Z predchadzajicich vyudovacich hodin geometrie vieme, Ze obvod §tvorca ABCD (obvod = 0), ktorého strana ma dizku
a vypocitame podl'a vzorca0o =4 . a

Obsah (¢ize plocha, ktort geometricky titvar zabera) §tvorca ozna¢ujeme pismenom S.
Obsah §tvorca vypocitame podl’a vzorca S=a. a.

Vysledok obsahu §tvorca zapisujeme v Stvorcovych jednotkach o ktorych sme sa uz ucili :

mm? - milimeter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 mm

cm? - centimeter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 cm
dm? - decimeter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 dm
m? - meter §tvorcovy - je to obsah tvorca, ktorého strana ma dizku 1 m

km? - kilometer §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 km

1 km? =1 000 000 m?= 100 000 000 dm? = 10 000 000 000 cm? =1 000 000 000 000 Mmm?
1 m? =100 dm? = 10 000 cm? =1 000 000 mm?

1 dm? = 100 cm? = 10 000 mm?

1 cm? = 100 mm?

1 mm?= 0,01 cm? = 0,0001 dm?= 0,000 001 m? = 0,000 000 000 001 km?
1 cm?=0,01 dm? =0,0001 m? = 0,000 0001 km?

1 dm? = 0,01 m? = 0,00000001 cm?
1 m?=0,000 001 km?

Vzorové priklady na vypocitanie obsahu Stvorca :

1. Vypogtitajte obsah §tvorca ABCD, ktorého strana a ma dizku 7 cm.

Riesenie :
Nacrtok: D C Vzorec a vypocet :
S=a.a
S=7.7=49cm?
Obsah §tvorca ABCD so stranou dizky 7 cm je 49 cm?
a=7cm
AB

2. Vypoditajte obsah $tvorca KLMN, ktorého strana k ma dizku 15 m.
Riesenie :

Nacrtok : N M Vzorec a vypocet :

S=k.k
S=15.15=225m?

Obsah $tvorca KLMN so stranou dizky 15 m je 225 m?

k=15m




Uz u2
Obdiznik je rovinny geometricky utvar, ktory ma kazdé dve protil'ahlé
strany zhodné (rovnako velké). Obdiznik ma 4 zhodné pravé (90°,

b b kolm¢é) uhly. ObdiZznik mé 2 zhodné (rovnako vel’ké) uhlopriecky

Uz a Uy, ktoré na rozdiel od Stvorca nie st na seba kolmé.

A a B
Z predchadzajicich vyucovacich hodin geometrie vieme, Ze obvod obdiznika ABCD (obvod = 0), ktorého strany maju
dlzky a, b vypocitame podl'a vzorca 0 =2.a+2.b (inyvzorec 0=2.(a+Dhb))

Obsah (&ize plocha, ktora geometricky Gtvar zabera) obdiznika 0znadujeme pismenom S.
Obsah obdlznika vypo¢itame podl’a vzorcaS=a.b.
Vysledok obsahu $tvorca zapisujeme v stvorcovych jednotkach o ktorych sme sa uz ucili pri §tvorci :

mm? - milimeter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 mm
cm? - centimeter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 cm
dm? - decimeter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana mé dizku 1 dm

m? - meter §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 m

km? - kilometer §tvorcovy - je to obsah §tvorca, ktorého strana ma dizku 1 km

1 km? =1 000 000 m?= 100 000 000 dm?2 = 10 000 000 000 cm? =1 000 000 000 000 mm?
1 m? =100 dm? =10 000 cm? = 1 000 000 mm?

1 dm? =100 cm? =10 000 mm?

1 cm? = 100 mm?

1 mm?=0,01 cm? = 0,0001 dm?= 0,000 001 m? = 0,000 000 000 001 km?

1cm?=0,01 dm? =0,0001 m? = 0,000 0001 km?

1dm? = 0,01 m? = 0,00000001 cm?

1 m? =0,000 001 km?

Vzorové priklady na vypogitanie obsahu obdiznika :

1. Vypogitajte obsah obdiznika ABCD, ktorého strana a ma dizku 5 dm a strana b mé dizku 3 dm.

RieSenie :

Naértok: D C Vzorec a vypocet :

b=3dm
Obsah obdiznika ABCD so stranami dizok 5 dm a 3 dm je 15 dm?

a=5dm

A B
2. Vypotitajte obsah obdiznika KLMN, ktorého strana k mé dizku 7 cm a strana 1 mé dizku 40 mm.
RieSenie :

Nacrtok : N M Vzorec a vypocet : ’
40 mm =4 cm (Pri vypocte musia byt jednotky dlzky rovnakeé)

S=Kk.
S=7.

|
| =40 mm 4 = 28 cm?

Obsah obdiznika KLMN so stranami dizok 7 cm a 40 mm je 28 cm?
k=7cm




Priklady na prepocitanie iloh na obsah $tvorca a obdiZnika :

Vypotitajte dizku strany k $tvorca KLMN, ktorého obsah je 81 dm?.

RieSenie :

Naértok: N

k=? dm

Vzorec a vypocet :

S=k.k

81=k . k (ktoré ¢islo vynasobené samym sebou je 817?)
81=9.9

Strana k Stvorca KLMN ktorého obsah je 81 dm? je 9 dm.

Vypoctitajte stranu k obdiznika KLMN, ktorého strana | ma dizku 5 cm a obsah obdiznika KLMN je 40 cm?.

RieSenie :

Naértok: N

k=?cm

I=5cm

Vzorec a vypocet :

S=k.lI

Ked'ze pozname dve veli¢iny z troch — doplnime ich do vzorca

40 =k .5 (Akym ¢islom musim vynasobit’ 5 aby som dostal 40?)
40=8.5

Strana k obdiznika KLMN so stranou | dizky 40 cm?a obsahom 40 cm?
je 8cm.



